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ผลสํารวจเรื่อง  
คนไทยกับการรอคอยระบบ 3G เต็มรูปแบบ 

 

ประชาชน 69.0% ต้ังตาคอยอยางมากกับ 3G เต็มรูปแบบ โดย 74.1% คิดจะซื้อมือถือใหมใหดีขึ้นเพื่อรองรับ 
3G เต็มรูปแบบ แต 71.3% ระบุวาจะยังไมเปลี่ยนไปใชระบบ 3G เต็มรูปแบบทันที ขอรอดูคาบริการ และ
ระบบสัญญาณกอน  
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) เปดเผยผลสํารวจความคิดเห็นประชาชนเรื่อง “คนไทยกับการ
รอคอยระบบ 3G เต็มรูปแบบ” โดยเก็บขอมูลกับประชาชนอายุ 18 ปขึน้ไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ได
กลุมตัวอยางทัง้สิ้นจํานวน 1,164 คน พบวา ประชาชนสวนใหญรอยละ 55.9 ใชมือถือสมารทโฟน  (ในจํานวนนี้รอยละ 
38.9 ไดเปดใชระบบ 3G แลว)  ขณะที่รอยละ 44.1 ใชโทรศัพทมือถือธรรมดา 
 

 เม่ือถามประชาชนวามีการตัง้ตาคอยระบบ 3G เต็มรูปแบบมากนอยเพียงใด รอยละ 69.0 ระบุวามากถึงมากที่สุด  
ขณะที่รอยละ 31.0 ระบุวานอยถึงนอยที่สุด ท้ังนี้เม่ือถามตอวาหากมีการเปดใชระบบ 3G เต็มรูปแบบ จะใชประโยชนอะไร
มากที่สดุ รอยละ 61.8 บอกวาจะใชสังคมออนไลน เชน facebook/ twitter รองลงมา รอยละ 42.0  จะใชติดตามขาวสาร
ออนไลน และรอยละ 37.5 จะใชฟงเพลง/ฟงวิทยุ/ดูหนัง (ออนไลน) 
 

 ท้ังนี้หากมีการเปดใหบริการระบบ 3G เต็มรูปแบบ ประชาชนรอยละ 73.1 ระบุวาจะยังไมเปล่ียนไปใชทันที ขอรอ
ดูคาบริการ และระบบสัญญาณวาครอบคลมุมากนอยเพียงใดกอน ขณะที่รอยละ 21.5 ระบุวาจะเปลีย่นไปใชทันททีี่เปด
บริการ มีเพียงรอยละ 5.4 เทานั้นที่ระบวุา ไมเปลี่ยนไปใชแนนอน 
 

สวนความคดิเห็นตออัตราคาบริการ 3G เต็มรูปแบบ เปรียบเทียบกับระบบ 3G ท่ีใหบริการในปจจบุัน  ประชาชน
รอยละ 55.3 อยากใหคาบริการถูกลงกวาเดมิ ขณะที่รอยละ 24.9 ระบุวาคาบริการสามารถปรับเพิ่มไดตามความเหมาะสม 
และรอยละ 19.8 อยากใหคาบริการเทาเดิม โดยเมื่อถามเกี่ยวกับอัตราคาบริการตอเดอืนสูงสุดท่ียอมรับได รอยละ 26.8 
ระบุวา ไมควรเกิน 500 บาท รองลงมารอยละ 22.1 ระบุวาไมควรเกนิ 300 บาท และรอยละ 5.7 ระบวุาไมควรเกิน 600 บาท 

 

เมื่อถามวามีความเปนไปไดมากนอยเพียงใด ท่ีจะเปลี่ยนโทรศัพทมือถือ ใหมีประสิทธิภาพดีขึ้นเพื่อรองรับระบบ 3G 
เต็มรูปแบบ รอยละ 74.1  เห็นวามีความเปนไปไดมาก  ขณะที่รอยละ 21.1 เห็นวามีความเปนไปไดนอย 
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สําหรับความมัน่ใจตอ กสทช. วาจะเรงผลักดันใหมีการขยายสัญญาณ 3G เต็มรูปแบบ ใหครอบคลุมทุกพื้นท่ีสวน
ใหญท่ัวประเทศพบวา ประชาชนรอยละ 59.2 ระบุวามีความมั่นใจใน กสทช. มากถึงมากทีสุ่ด ขณะที่รอยละ 40.8 มีความ
มั่นใจนอยถึงนอยที่สุด 

 

 สุดทายเมื่อถามวาเทคโนโลย ี4G มีความสําคัญตอประเทศไทยมากนอยเพียงใดที่จะตองรีบผลักดนัใหเกิดขึ้น 
รอยละ 50.3 เห็นวามีความสําคัญแตไมเรงดวน ขณะที่รอยละ 43.6 เหน็วามีความสําคัญมากและเรงดวน และรอยละ 6.1 
เห็นวาไมมีความสําคัญ 
 

รายละเอียดดังตอไปนี ้
 
1. ประเภทของโทรศัพทมือถือท่ีใชอยูในปจจุบัน  
 

มือถือธรรมดา รอยละ 44.1 
สมารทโฟน  โดย 
 มีการเปดบริการระบบ  3G   รอยละ 38.9 
 ยังไมมีการเปดบริการระบบ 3G   รอยละ 17.0 

รอยละ 
 
 

55.9 
 
 

 
2. การตั้งตาคอยระบบ 3G เต็มรูปแบบของผูบริโภค 
 

ตั้งตาคอยมากถึงมากที่สุด 
(โดยแบงเปนมากรอยละ 46.8 และมากที่สุดรอยละ 22.2) 

รอยละ 69.0 

 

ตั้งตาคอยนอยถึงนอยที่สุด 
(โดยแบงเปนนอยรอยละ 24.4 และนอยทีสุ่ดรอยละ 6.6) 

 

รอยละ 
 

31.0 

 
3. ความเห็นดานการใชประโยชนจากโทรศพัทมือถือหากมีการเปดใชระบบ 3G เต็มรูปแบบ  
    (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

สังคมออนไลน เชน facebook/ twitter รอยละ 61.8 
ติดตามขาวสารออนไลน รอยละ 42.0 
ฟงเพลง/ฟงวทิยุ/ดูหนัง (ออนไลน) รอยละ 37.5 
พูดคุย เชน line, whatsapp รอยละ 35.3 
พูดโทรศัพทแบบเห็นหนา (video call) รอยละ 35.0 
โหลดสิ่งตางๆ เชน เกมส แอพพลิเคชั่น   รอยละ 32.3 
เช็คเมลล สงเมลล รอยละ 22.0 
เลนเกมสออนไลน รอยละ 9.8 
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4. ความคิดเห็นตอการปรับเปล่ียนระบบโทรศัพทไปใชระบบ 3G  เต็มรูปแบบ  
     

จะเปลี่ยนไปใชทันทีที่เปดบริการ         รอยละ 21.5 
จะยังไมเปล่ียนไปใชทันที ขอรอดูคาบริการ และระบบสัญญาณวาครอบคลุมมากนอยเพียงใด รอยละ 73.1 
ไมเปลี่ยนไปใชแนนอน รอยละ 5.4 

 
5. ความคิดเหน็ตออัตราคาบริการ 3G เต็มรูปแบบเปรียบเทียบระบบ 3G ท่ีใหบริการในปจจุบัน 
   

อยากใหถูกลงกวาเดิม รอยละ 55.3 
อยากใหราคาเทาเดิม รอยละ 19.8 
ใหปรับคาบริการเพิ่มไดตามความเหมาะสม รอยละ 24.9 

 
6. ความเห็นตออัตราคาบริการระบบ 3G เต็มรูปแบบสงูสุดตอเดือนท่ียอมรับไดไมควรเกินกี่บาท (5 อันดับแรก) 
    (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 
 

200 บาท รอยละ 4.5 
300 บาท รอยละ 22.1 
500 บาท รอยละ 26.8 
600 บาท  รอยละ 5.7 
800 บาท รอยละ 5.0 

 
7. ความเปนไปไดในการเปลี่ยนโทรศัพทมือถือ ใหมีประสิทธิภาพดีขึ้นเพื่อรองรับระบบ 3G เต็มรูปแบบ 
 

มีความเปนไปไดมาก  รอยละ 74.1 
มีความเปนไปไดนอย รอยละ 21.1 
ไมเปลี่ยนแนนอน รอยละ 4.8 

 
8. ความมั่นใจตอ กสทช. วาจะเรงผลักดันใหมีการขยายสัญญาณ 3G เต็มรูปแบบ ใหครอบคลุมทุกพื้นท่ีสวนใหญท่ัวประเทศ 
 

ม่ันใจตอ กสทช.  มากถึงมากที่สุด 
(โดยแบงเปนมากรอยละ 47.0  และมากที่สุดรอยละ 12.2) 

รอยละ 59.2 

 

มั่นใจตอ กสทช.  นอยถึงนอยที่สุด 
(โดยแบงเปนนอยรอยละ 33.1 และนอยทีสุ่ดรอยละ 7.7) 

 

รอยละ 
 

40.8 
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9. เทคโนโลยี 4G มีความสําคัญตอประเทศไทยมากนอยเพียงใดที่จะตองรีบผลักดนัใหเกิดขึ้น 
 

มีความสําคัญมากและเรงดวน รอยละ 43.6 
มีความสําคัญแตไมเรงดวน รอยละ 50.3 
ไมมีความสําคัญ รอยละ 6.1 

 
รายละเอียดในการสํารวจ 

 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
1. เพื่อสะทอนการใชประโยชน และอัตราคาบริการที่เหมาะสม ของระบบ 3G เต็มรูปแบบ 
2. เพื่อสะทอนความเชื่อมั่นตอ กสทช. ในการขยายสัญญาณ 3G ใหครอบคลุมพื้นที่สวนใหญทั่วประเทศ  
3. เพื่อสะทอนความสําคัญของระบบ 4G ตอประเทศไทยที่จะตองมีการผลักดันใหเกิดขึ้น 

 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 

26 เขต จากทั้งหมด 50 เขต ทั้งเขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก ไดแก คลองสาน คันนายาว จตุจกัร จอมทอง   
ดอนเมือง  ดนิแดง ทววีัฒนา ทุงครุ บางกะป บางเขน บางคอแหลม บางนา บางรัก ปทุมวัน ประเวศ ปอมปราบ 
พญาไท พระนคร พระโขนง ภาษีเจริญ ราชเทวี ลาดกระบัง สวนหลวง สะพานสูง หนองแขม หลักสี่ และ
ปริมณฑล 3 จงัหวัดไดแก ปทุมธานี นนทบุรี สมุทรปราการ ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage 
Sampling) จากนั้นใชวิธีเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 1,164 คน เปนชาย
รอยละ 50.3 และหญิงรอยละ 49.7 

 

 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 

 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน 

โดยเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามแบบปลายเปด จากนั้นคณะนักวิจัยไดนํา
แบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   5 - 7 ตุลาคม 2555 
      

วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   11 ตุลาคม 2555 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ    
                       ชาย 585 50.3 
                       หญิง 579 49.7 

รวม 1,164 100.0 
อายุ    
                      18 - 25 ป 447 38.4 
                      26 - 35 ป 428 36.8 
                      36 - 45 ป 160 13.7 
                      46 ปขึ้นไป 129 11.1 

รวม 1,164 100.0 
การศึกษา   
               ต่ํากวาปริญญาตรี 538 46.2 
               ปริญญาตรี 548 47.1 
               สูงกวาปริญญาตรี 78 6.7 

รวม 1,164 100.0 
อาชีพ   
     ขาราชการ / พนักงานรฐัวสิาหกิจ 122 10.5 
     พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 400 34.4 
     คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 223 19.2 
     รับจางทั่วไป 74 6.4 
     พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 33 2.8 
     นักศึกษา 282 24.2 
     อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 30 2.5 

รวม 1,164 100.0 
 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 

 


